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— Ін фар ма ван не на сель ніц-
тва і фар мі ра ван не гра мад скай 
свя до мас ці з'яў ля юц ца асноў ны-
мі функ цы я мі срод каў ма са вай 
ін фар ма цыі. У аб лас ных і ра ён-
ных га зет у гэ тым пра цэ се — свае 
асаб лі выя мес ца і ро ля. Як па каз-
ва юць ста тыс ты ка і са цы я ла гіч-
ныя да сле да ван ні, рэ гі я наль ныя 
СМІ ка рыс та юц ца па пу ляр нас цю 
і ма юць вы со кі аў та ры тэт ся род 
сва іх чы та чоў. У пры ват нас ці, ня-
гле дзя чы на агуль ную тэн дэн цыю 
рос ту па пу ляр нас ці элект рон ных 
СМІ, на ша га зе та не толь кі за хоў-
вае, але і па вя ліч вае ты раж дру-
ка ва най вер сіі.

Твор чы па тэн цы ял рэ гі я наль ных 
рэ дак цый сён ня да зва ляе эфек тыў-
на вы ка рыс тоў ваць усе маг чы мас-
ці, што ма юц ца ў рас па ра джэн ні, і 
апе ра тыў на асвой ваць но выя. Што 
ты чыц ца твор чай план кі «Гро дзен-
скай праў ды», — аб ёй свед чаць 
пяць дып ло маў лаў рэ а та рэс пуб лі-
кан ска га кон кур су дру ка ва ных СМІ 
«За ла тая Лі та ра», атры ма ныя на мі 
за тры апош нія га ды.

Але мы ба чым і праб ле мы, вы-
клі кі ча су, ста ра ем ся свое ча со ва 
на іх рэ ага ваць. Адзін з іх — пад-
тры ман не вы со ка га ўзроў ню ін фар-
ма цый на га ўплы ву ў рэ гі ё не. Гэ та 
асаб лі ва ак ту аль на на Гро дзен шчы-
не, у па меж жы, дзе пе ра ся ка юц ца 
ін фар ма цый ныя па то кі, час та звон-
ку, не толь кі не ла яль ныя, але і яў на 
ва ро жыя па лі ты цы на шай дзяр жа-

вы. Та му вель мі важ на за хоў ваць 
ін фар ма цый нае лі дар ства.

На сён няш ні дзень гэ та не маг-
чы ма без па ста ян на га тэх ніч на га 
пе ра ўзбра ен ня і ак тыў най пры-
сут нас ці ў гла баль ным се ці ве. Мы 
ўвесь час на рошч ва ем свой тэх ніч-
ны па тэн цы ял, на бы ва ю чы су час-
нае аб ста ля ван не, якое ў тым лі ку 
да зва ляе жур на ліс там пра ца ваць 
дыс тан цый на, што іс тот на ска ра-
чае час па ступ лен ня ін фар ма цыі 
да чы та ча. Ле тась кар ды наль на 
ма дэр ні за ва лі наш ін тэр нэт-рэ сурс. 
Ма ем та кую маг чы масць, бу ду чы 
гас раз лі ко вым прад пры ем ствам, 
ва ло да ю чы не аб ход ны мі рэ сур са-
мі і ка рыс та ю чы ся пад трым кай ор-
га наў ула ды.

Сур' ёз най экс пе ры мен таль най 
пля цоў кай па пра соў ван ні рэ гі я-
наль най прэ сы ў гла баль ным се ці ве 
з'яў ля ец ца ме дый ны клас тар дру-
ка ва ных СМІ, які ўпер шы ню ў кра і-
не ство ра ны на аб лас ным уз роў ні. 
Ён аб' яд ноў вае абл вы кан кам, Гро-
дзен скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт імя 
Ян кі Ку па лы, рэ дак цыі «Гро дзен-
скай праў ды» і ра ён ных га зет. У 
яго рам ках ла дзяц ца на ву чаль ныя 
се мі на ры, твор чыя кон кур сы, май-
стар-кла сы. Аб мяр коў ва ем пуб лі-
ка цыі, імк нём ся да больш якас най 
пры сут нас ці рэ гі я наль ных га зет у 
са цы яль ных сет ках. Гэ тай струк-
ту ры ўся го не каль кі ме ся цаў, але 
па зі тыў ныя вы ні кі яе дзей нас ці чы-
та чы, пэў на, ужо ад чу лі.

Важ ней шай за да чай па ўдас ка-
на лен ні ін фар ма цый на га пра дук ту 
з'яў ля ец ца пад рых тоў ка для рэ гі-
я наль ных га зет вы со ка пра фе сій-
ных кад раў. З гэ тай мэ тай на ба зе 
«Гро дзен скай праў ды», упер шы ню 
ся род аб лас ных га зет, ства ры-
лі фі лі ял ка фед ры жур на ліс ты кі 
ГрДУ імя Ян кі Ку па лы. Во пыт ныя 
жур на ліс ты пра вод зяць за ня ткі са 
сту дэн та мі, рых ту юц ца ву чэб ныя 
га зе ты. Та кім чы нам, згод на з па-
тра ба ван ня мі кі раў ні ка дзяр жа вы, 
жур на лісц кая аду ка цыя мак сі маль-
на на блі жа ец ца да прак ты кі, а ма-
ла дыя спе цы я ліс ты пры хо дзяць у 
рэ дак цыі з пэў ным во пы там рэ аль-
най пра цы ў СМІ.

Ёсць і яшчэ адзін, мяр кую, іс тот-
ны мо мант у кан ку рэнт ным ася род-
дзі. Рэ гі я наль ная гра мад ска-па лі-
тыч ная га зе та не па він на са сту паць 
па афарм лен ні рэ клам ным і па пу-
ляр ным вы дан ням. Ін фар ма цыя, 
якая па сту пае да чы та ча, па він на 
быць ві зу аль на пры ваб най. Дзяр-
жаў ная пад трым ка ў тэх ніч ным пе-
ра ўзбра ен ні аб лас ных дру кар няў, 
на быц ці і ма дэр ні за цыі га зет ных 
дру кар скіх ма шын да зво ліць нам 
вы пус каць якас ны ін фар ма цый ны 
пра дукт, які ад па вя дае су час ным 
па тра ба ван ням.

Але га лоў ным, на маю дум ку, у 
ра бо це на ша га жур на ліс цка га цэ-
ха бы лі і за ста юц ца сум лен насць і 
пры стой насць. Як і ця пер, так і сто 
га доў та му сур' ёз ныя СМІ ства ра-
лі ся не дзе ля рэ кла мы і біз не су, а 
дзе ля ўплы ву на гра мад ска-па лі-
тыч ныя пра цэ сы ў дзяр жа ве, кан-
крэт ным рэ гі ё не. У мно гім дзя ку ю-
чы СМІ ад бы ва ец ца дыя лог ула ды 
з на ро дам. І ад на ша га пра фе сі я на-
ліз му, на шай ад каз нас ці і шчы рас-
ці за ле жыць, на коль кі эфек тыў на 
вя дзец ца гэ ты дыя лог.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. 
prakopchіk@zvіazda.by
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Сло ва — дэ ле га ту На род на га схо дуСло ва — дэ ле га ту На род на га схо ду  ��

АД КАЗ НАСЦЬ, СУМ ЛЕН НАСЦЬ 
І ТЭХ НА ЛА ГІЧ НАЕ РАЗ ВІЦ ЦЁ

Вы ба ры-2016Вы ба ры-2016  ��

На цы я наль ных 
на зі раль ні каў — 376
Па апош ніх звест ках, вы бар чыя ка мі сіі па вы ба рах дэ пу та таў 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду шос та га склі кан-
ня акрэ ды та ва лі 376 на зі раль ні каў. Ад па вед ная ін фар ма цыя 
раз ме шча на на сай це Цэнт раль най ка мі сіі па вы ба рах і пра-
вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду маў.

Так, 35 з гэ тай коль кас ці — гра ма дзя не, якія па да лі за явы са ма-
стой на. Ад пра цоў ных ка лек ты ваў на кі ра ва ны 2 ча ла ве кі. Ад па лі тыч-
ных пар тый — 34 на зі раль ні кі, з якіх 29 — ад Ка му ніс тыч най пар тыі 
Бе ла ру сі, 2 — Рэс пуб лі кан скай пар тыі пра цы і спра вяд лі вас ці, па 
ад ным — ад Бе ла рус кай са цы яль на-спар тыў най пар тыі, Лі бе раль-
на-дэ ма кра тыч най і Пар тыі БНФ.

Аб са лют ная боль шасць на цы я наль ных на зі раль ні каў за рэ гіст-
ра ва на ад гра мад скіх аб' яд нан няў — 305. Па 60 ад «Бе лай Ру сі» 
і Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га са ю за мо ла дзі, 43 — Фе дэ ра цыі 
праф са юзаў Бе ла ру сі, 30 — Бе ла рус ка га гра мад ска га аб' яд нан ня 
ве тэ ра наў, 21 — Бе ла рус ка га са ю за жан чын, 1 — БНФ «Ад ра джэн-
не» і 90 — ад ін шых гра мад скіх аб' яд нан няў.

Што ты чыц ца між на род ных на зі раль ні каў ад Са друж нас ці Не-
за леж ных Дзяр жаў, то іх акрэ ды та ва на 48. Ад Між пар ла менц кай 
асамб леі дзяр жаў-удзель ніц СНД — 8.

Так са ма на сай це з'я ві ла ся ін фар ма цыя аб ча ты рох вы лу ча ных 
кан ды да тах у дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў у Го мель скай і Мін-
скай аб лас цях, а так са ма ў го ра дзе Мін ску. Трое з іх вы лу ча лі ся 
ад пра цоў ных ка лек ты ваў, адзін (са ста лі цы) — у тым лі ку шля хам 
збо ру под пі саў.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by
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Дыя лог пра цяг ва ец ца
За даць свае пы тан ні мож на кож ную су бо ту з 9 ра ні цы да паў дня. 

Па тра ды цыі, на зван кі ад каз ва юць стар шы ні га рад скіх і ра ён ных 
вы ка наў чых ка мі тэ таў, іх на мес ні кі і кі раў ні кі спраў.

Та кую фор му пра цы са зва ро та мі ста лі прак ты ка ваць у па чат ку 
2015 го да. За гэ ты час тэ ле фон ны зва нок стаў са праўд ным га ран-
там ра шэн ня лю бой праб ле мы.

У гэ тую су бо ту, 23 лі пе ня, на су вязь з жы ха ра мі кра і ны 
вый дуць:

Брэсц кі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні КЛЕЦ Анд рэй Ана то ле віч (80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам
кі раў нік спраў СЫ СО ЕЎ Аляк сандр Ула дзі мі ра віч 

(80212222222);
Го мель скі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні МІ КА ЛУЦ КІ Аляк сандр Вік та ра віч 

(80232751237);
Гро дзен скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні БУ БЕН ЧЫК Але на Аляк санд раў на 

(80152735644);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ЯН КОЎ Дзміт рый Ва сі ле віч (80222501869);
Мін скі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні МА КАР Ігар Мі ка ла е віч 

(80175004160);
Мін скі гар вы кан кам
кі раў нік спраў Ко таў Мі ка лай Аляк санд ра віч (80172224444).

Рэс пуб лі ка Бе ла русь пер шай 
ся род кра ін СНД — 
з 1 сту дзе ня 2015 го да — 
пе рай шла на рэа лі за цыю на сва ім 
рын ку аў та ма біль на га па лі ва 
5-га кла са, у вы ні ку ча го на шы 
лю дзі ды ха юць больш чыс тым 
па вет рам. Гэ та ста ла маг чы мым 
дзя ку ю чы і на ма ган ням ка лек ты ву 
Ма зыр ска га наф та пе ра пра цоў-
ча га за во да — тут у апош ні час 
якасць пра дук цыі вы ве дзе на на 
но вы, больш вы со кі ўзро вень, 
па ча ла ся ўстой лі вая вы твор часць 
аў та ма біль на га па лі ва толь кі 
стан дар ту Еў ра-5. Рас туць і 
аб' ёмы пе ра пра цоў кі. Як ні 
тры ві яль на гу чыць, але сак рэт — 
у па ста ян най ма дэр ні за цыі 
вы твор час ці і асва ен ні най ноў шых 
тэх на ло гій.

Чар го выя кро кі да зво лі ла зра біць 
ажыц цяў лен не пра гра мы раз віц ця на 
2011—2015 га ды, ця пер яна вы кон ва ец ца 
з перс пек ты вай да 2020 го да. На коль кі сур'-
ёз ныя ме ра пры ем ствы рэа лі зу юц ца ў рам ках 
та кіх пра грам, га во рыць ліч ба: агуль ны кошт 
уве дзе ных у экс плу а та цыю за апош нія дзе-
сяць га доў тэх на ла гіч ных аб' ек таў скла дае 
больш за міль ярд до ла раў ЗША.

На ву ко ва-тэх ніч ны пра грэс за ста ец ца 
пры яры тэт ным на прам кам. Сё ле та на пра ця-
гу пер ша га паў год дзя за вер ша на ўзвя дзен-
не трох но вых вы твор чых аб' ек таў агуль ным 
кош там 500 міль ё наў до ла раў.

Асоб на вар та ска заць, што ў ста дыі рэа лі-
за цыі зна хо дзіц ца маш таб ны ін вес ты цый ны 
пра ект «Бу даў ніц тва комп лек су гід ра крэ кін-
гу цяж кіх наф та вых рэшт каў», які да зво ліць 
па вы сіць глы бі ню пе ра пра цоў кі наф ты да 
90%. Гэ та му аб' ек ту асаб лі вае зна чэн не 
на дае ўрад кра і ны — у мі ну лую су бо ту па-
ся джэн не шта ба бу доў лі пра вёў на мес нік 
прэм' ер-мі ніст ра Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ула-
дзі мір Ся маш ка.

Знач насць пра ек та яшчэ і ў тым, што ад-
чу валь на — больш чым на 800 ты сяч тон — 
па вя лі чыц ца вы пуск ды зель на га па лі ва з 
коль кас цю се ры ўся го ў 0,001%. Якасць ка-
цель на га па лі ва — ма зу ту — бу дзе ад па вя-
даць най ноў шым еў ра пей скім стан дар там 
(коль касць се ры не больш 1%), а вы твор-

часць гід ра ачы шча на га ва ку ум на га га зой лю 
ўзрас це на 900 тыс. тон.

16 лі пе ня на ад кры тае ак цы я нер нае та-
ва рыст ва «Ма зыр скі наф та пе ра пра цоў чы 
за вод» быў ар га ні за ва ны прэс-тур, пад час 
яко га прад стаў ні кі бе ла рус кіх СМІ па бы ва лі 
на шэ ра гу вы твор чых комп лек саў, што пра-
цу юць па най ноў шых тэх на ло гі ях. Ме на ві та 
та кія тэх на ло гіі да зва ля юць, па сло вах ге-
не раль на га ды рэк та ра аб' яд нан ня Ана то ля 
Куп ры я на ва, на блі зіц ца да са мых леп шых 
су час ных прад пры ем стваў све ту.

У хо дзе прэс-ту ра на пы тан ні жур на ліс таў 
ад каз ва лі на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра 
пра пры ем ства па ідэа ла гіч най ра бо це, пер са-
на ле і са цы яль ным раз віц ці Ге надзь Це ця рук, 
ды рэк тар ды рэк цыі па рэ кан струк цыі і раз віц ці 
Ва дзім Да ні ле віч, на чаль нік но вай кам бі на ва-
най уста ноў кі вы твор час ці вы со ка ак та на вых 
кам па не нтаў бен зі ну Аляк сей Іва ноў, спе цы-
я ліс ты і ра бо чыя МНПЗ. Між ін шым, Ге надзь 
Це ця рук па лі чыў не аб ход ным пад крэс ліць: 
дзя ку ю чы ўзвя дзен ню но вых уста но вак на 
прад пры ем стве ство ра на амаль сто но вых 
ра бо чых мес цаў, што для Ма зы ра важ на. А да 
кан ца го да да ба вяц ца яшчэ сто двац цаць.

Ула дзі мір ХІЛЬ КЕ ВІЧ
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Уз ро веньУз ро вень  ��

У ЧЫМ САК РЭТ,
або Прагрэс да баў ляе ра бо чыя мес цы

На дум ку га лоў на га рэ дак та ра 
га зе ты «Гро дзен ская праў да», 
дэ ле га та V Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду 
Паў ла СУ ХА РУ КА ВА, 
гэ та га лоў ныя пры яры тэ ты ў ра бо це 
срод каў ма са вай ін фар ма цыі. 
На Гро дзен шчы не імк нуц ца асвой ваць 
но выя маг чы мас ці дзе ля вы со ка га 
ўзроў ню ін фар ма цый на га ўплы ву 
ў рэ гі ё не, упер шы ню ў кра і не 
ства рыў шы на аб лас ным уз роў ні 
ме дый ны клас тар дру ка ва ных СМІ.

СустрэчыСустрэчы  ��

Дапаўняць 
адно аднаго

Стар шы ня КПРФ Ге надзь Зю га наў пас ля ўзна га ро джан ня 
ор дэ нам Друж бы на ро даў пра вёў ад мыс ло вую прэс-кан фе-
рэн цыю, лейт ма ты вам якой гу ча ла пы тан не ін тэ гра цыі Ра сіі 
і Бе ла ру сі.

— Лёс ад ме раў Ра сіі най вя лік шыя за па сы энер га нось бі таў, — 
раз ва жае Ге надзь Зю га наў. — А ў Бе ла ру сі ёсць доб ра раз ві тыя 
га лі ны эка но мі кі, ся род якіх вы лу ча юц ца ма шы на бу да ван не і сель-
ская гас па дар ка. Ча му б не ска рыс тац ца гэ тым і не да паў няць ад но 
ад на го? Мож на ж атры маць на вы ха дзе цу доў ны вы нік і вы ра шыць 
мно гія праб ле мы. Ме на ві та аб гэ тым трэ ба ду маць па больш, а не аб 
раз на стай ных спрэч ках. Лепш сес ці за стол пе ра мо ў і вы ра шыць усе 
кан флікт ныя пы тан ні.

Асоб на Ге надзь Зю га наў за кра нуў тэ му ства рэн ня Еў ра зій ска га 
эка на міч на га са ю за. На дум ку лі да ра КПРФ, гэ та важ ны крок да 
су ве рэ ні тэ ту, не за леж нас ці і кан ку рэн та здоль нас ці пра дук цыі кра ін, 
якія ўва хо дзяць у гэ тую струк ту ру.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by
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За мест за меж ных ванд ро вак 
бе ла ру сы апош нім ча сам 
з за да валь нен нем ад праў ля юц ца 
ў куль тур ныя, спар тыў ныя 
і рэ лі гій ныя эк скур сіі па кра і не. 
Ін ша зем ныя ту рыс ты ў сваю 
чар гу ўдвая ак тыў ней на вед ва юць 
Бе ла веж скую пу шчу ў ме жах 
бяз ві за ва га трох дзён на га 
па да рож жа.

На кар па ра ты вы 
і ў па лом ніц тва

У Бе ла ру сі іс нуе ка ля 1,5 ты ся чы 
ту рысц ка-эк скур сій ных марш ру таў на 
лю бы густ, у тым лі ку і з ак тыў ным спо-
са бам пе ра мя шчэн ня. Для на вед ван ня 
пра па ну ец ца да 5000 аб' ек таў гіс то ры-
ка-куль тур най і пры род най спад чы ны. 
Са мы пры яры тэт ны — куль тур на-па-
зна валь ны ту рызм. Знач нае мес ца ў 
ту рыс тыч ных ванд роў ках зай ма юць 
эк скур сій ныя пра гра мы для школь ні каў 
і кар па ра тыў ных груп. Ка рыс та юц ца по-
пы там па слу гі, што пра па ноў ва юц ца ў 
на цы я наль ных пар ках і на ахоў ва е мых 
пры род ных тэ ры то ры ях. Ёсць тур фір мы, 
якія на ват спе цы я лі зу юц ца на пэў ных 
ві дах па да рож жаў: вод ных, пе шых, ве-
ла сі пед ных па хо дах, кон ных ванд роў ках, 
ма юць для гэ та га ад па вед ныя рыш ту нак 
і во пыт.

— Вя лі кую ці ка васць вы клі ка юць эк-
скур сіі па мяс ці нах жыц ця на шых зна-
ка мі тых су ай чын ні каў. Та кі на пра мак 
па да рож жаў ха рак тэр ны для кам па ній, 
што пра цу юць перш за ўсё са школь ні-
ка мі і мо лад дзю, — ад зна чы ла Ма ры на 
МАС ТА ШО ВА, кан суль тант ад дзе ла 
пла на ван ня і ар га ні за цыі ту рысц кай 
дзей нас ці Дэ парт амен та па ту рыз ме 
Мі ніс тэр ства спор ту і ту рыз му Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь. — Асаб лі вае мес ца 
ў эк скур сі ях зай мае ва ен на-гіс та рыч ная 
тэ ма ты ка. А ў апош нія га ды ўсё боль-
шай па пу ляр нас цю ў за меж ных ту рыс таў 
і кар па ра тыў ных груп вы клі кае рэ лі гій ная 
тэ ма ты ка і па лом ніц твы. Шмат кар па ра-
тыў ных на вед ван няў аг ра ся дзіб, якіх у 
нас ка ля 2,5 ты ся чы. Зна ём ствам з ці ка-
вы мі ар хі тэк тур ны мі комп лек са мі вы зна-
ча юць эк скур сіі ў вёс ку Ка маі ў Ві цеб скай 
воб лас ці, Грод на, Пінск, Ко са ва, Ру жа ны. 
Па ста ян на з'яў ля юц ца но выя марш ру ты, 
ста рыя ма дэр ні зу юц ца і да паў ня юц ца.

Геа гра фія ту рыс тыч най Бе ла ру сі 
так са ма па шы ра ец ца. Пры ваб ны мі для 
на вед ван ня ста но вяц ца не толь кі ста лі-
ца і аб лас ныя цэнт ры, а і шэ раг ма лых і 
ся рэд ніх га ра доў пас ля ўпа рад ка ван ня і 
рэ стаў ра цыі аб' ек таў у іх.

Су мес на з Ра сі яй 
і Кі та ем

Са мыя шмат лі кія за меж ныя на вед-
валь ні кі Бе ла ру сі — ра сі я не (больш за 
60% усіх уяз ных ту рыс таў) і ўкра ін цы. 

Лю бяць гас ця ваць у нас так са ма па да-
рож ні кі з Вя лі ка бры та ніі, Гер ма ніі, Іта ліі, 
Літ вы, Лат віі, Поль шчы, Фран цыі і Кі тая. 
КНР, да рэ чы, ра зам з Тур цы яй увай шла 
ў дзя сят ку кра ін, ту рыс ты з якіх лю бяць 
на вед ваць Бе ла русь. Пры гэ тым, як ад-
зна ча юць у Дэ парт амен це па ту рыз ме, 
іх пры ваб лі вае не толь кі аг ра ту рызм, 
але і маг чы масць ак тыў на га мяс цо ва-
га ад па чын ку: ванд роў кі па эка ла гіч ных 
сцеж ках, спла вы на бай дар ках і ін шае. 
У пэў най сту пе ні гэ та му па са дзей ні ча-
ла лі бе ра лі за цыя ві за ва га рэ жы му па-
між кра і на мі. Ця пер уз гад ня ец ца спіс 
фір маў, што бу дуць мець пра ва ва зіць 
без віз у Бе ла русь кі тай скіх ту рыс таў і 
ад праў ляць у ванд роў кі па КНР на шых 
су ай чын ні каў.

У ме жах пра гра мы «Бе ла русь гас цін-
ная» Мінс пор ту і ту рыз му пра во дзіць пе-
ра ары ен та цыю на ін шыя ту рыс тыч ныя 
рын кі і ро біць стаў ку на су мес ную пра цу 
з ра сій скім бо кам.

— У Ра сіі пра хо дзіць ва ен на-па тры я-
тыч ная ак цыя «Шля ха мі Пе ра мо гі», пад-
час якой ту рыс ты на вед ва юць мяс ці ны, 
звя за ныя з Вя лі кай Ай чын най. У ме жах 
су пра цоў ніц тва з фе дэ раль ным агенц-
твам мы пла ну ем, што іх марш ру ты прой-
дуць і па зна ка вых аб' ек тах у на шай кра-
і не: Брэсц кай крэ пас ці, Ха ты ні і ін шых, — 
за ўва жы ла На тал ля ЕЛІ СЕ Е ВА, на мес-
нік ды рэк та ра — на чаль нік ад дзе ла 
пла на ван ня і ар га ні за цыі ту рысц кай 
дзей нас ці Дэ парт амен та па ту рыз ме 
Мі ніс тэр ства спор ту і ту рыз му Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь. — Для пра па ган ды на шых 
маг чы мас цяў мы ез дзі лі з вы стаў кай у 
Із ра іль, ад куль, да рэ чы, пас ля ад ме ны 
віз пры ток ту рыс таў па вя лі чыў ся ў 1,5 
ра за. З гэ тай жа мэ тай прад стаў ні кі на-
шых са на то ры яў вы яз джа лі на вы стаў ку 
ў Азер бай джан, бра лі ўдзел у вы стаў цы 
ў Пе кі не. На дру гое паў год дзе за пла на-
ва ны азна ям ляль ныя ту ры ў Фран цыю і 
Гер ма нію.

Аў то бу сам — у Іта лію, 
са ма лё там — у Львоў

Асаб лі васць сё лет ня га се зо на — у 
прак тыч на поў най ад сут нас ці ран ня га 
бра ні ра ван ня. Бе ла ру сы вы ра шы лі пе-
ра ча каць пе ры яд да дэ на мі на цыі і па на зі-
раць за змя нен нем цэн на рын ку тур пас-
луг. Тым не менш вы яз но му се зо ну быць, 
ад зна чы лі ў Дэ парт амен це.

Ай чын ныя ту рыс ты для за меж ных 
па да рож жаў так са ма перш за ўсё раз-
гля да юць Ра сію. На дру гім мес цы па 
па пу ляр нас ці бы ла Тур цыя — да спро-
бы ва ен на га пе ра ва ро ту ў кра і не. У 
су вя зі з гэ ты мі па дзея мі ту рыс тыч ныя 
апе ра та ры абя ца лі поў нас цю вяр нуць 
гро шы ўсім, у ка го да вы ле ту за ста-
ваў ся ты дзень. «Ас тат нія бу дуць да-
маў ляц ца з апе ра та ра мі ін ды ві ду аль на, 
ад нак, каб за ха ваць свой імідж, на ўрад 
ці кам па ніі пой дуць на кан флікт», — 
пра ка мен та ва ла су пра цоў ні ца Дэ пар-
т амен та.

Сё ле та на па ло ву зні зіў ся па ток на-
шых ту рыс таў у Егі пет праз не спа кой ную 
сі ту а цыю там. Мяр ку ец ца, што са мым 
га лоў ным на прам кам пляж на га ад па-
чын ку бе ла ру саў ле там ста не Бал га рыя. 
Тым не менш ама та раў ся мей на га ад па-
чын ку з дзець мі тут па мен ша ла — гэ та 
тлу ма чыц ца маг чы мас цю да брац ца сю-
ды толь кі зу сім не тан ным авія шля хам. 
На вед валь ні кі Укра і ны ўзім ку ўжо пе ра-
ары ен та ва лі ся на гар на лыж ныя ку рор ты 
Бу ка ве ля, а ця пер ма са ва ад па чы ва юць 
у За то цы, Адэ се і на ват Льво ве (ку ды 
з 17 жніў ня бу дуць ар га ні за ва ны авія-
рэй сы). На бы ва юць па пу ляр насць у бе-
ла ру саў і аў то бус ныя ту ры ў Іс па нію і 
Іта лію.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdаrоk@zvіаzdа.bу.
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УСЁ ЧАС ЦЕЙ АД ПА ЧЫ ВА ЕМ 
НА РА ДЗІ МЕ —

пеш шу, на ко нях, ве ла сі пе дах і бай дар ках

Во лі не ві дацьВо лі не ві даць  ��

Эк ска ва та ры кош там... 
9 га доў стро га га рэ жы му
Плюс 2 міль яр ды недэнамінаваных руб лёў, 
якія да вя дзец ца вы пла ціць ма гі ляў ча ні ну 

за знік лую на тэ ры то рыі Ра сіі тэх ні ку
На пра ця гу го да муж чы на па спеў здзейс ніць 2 зла чын ствы, спа-
дзе ю чы ся за блы таць сля ды на тэ ры то рыі Ра сіі. Кры мі наль ную 
дзей насць па чаў ад ра зу ж пас ля та го, як стаў са ўла даль ні кам та-
ва рыст ва з аб ме жа ва най ад каз нас цю па пе ра воз ках гру заў і за няў 
мес ца яго ды рэк та ра.

Гэ тая фір ма, па да га во ры з яшчэ ад ной, ажыц цяў ля ла па стаў кі ў Ба ку тэх-
ні кі ААТ «Амка дор». На вас пе ча ны кі раў нік, як той ка заў, ка ваў жа ле за, па куль 
яно га ра чае. Перш-на перш ад хі ліў ад ра бо ты во пыт на га кі роў цу, які за вёз у 
Ба ку пер шую пар тыю эк ска ва та раў. Ма ты ву ю чы ра шэн не тым, што той ста-
міў ся, спе цы яль на на няў на пра цу яшчэ ад на го кі роў цу. Пла на ва ла ся, што ён 
да вя зе ма шы ны да Рас то ва-на-До не, а там за руль ся дзе ін шы ча ла век. Але 
аб ста ві ны скла лі ся так, што ў Рас то ве да вя ло ся хут ка шу каць за ме ну, каб 
да ста віць тэх ні ку ў Ба ку. Но ва га кі роў цу ма гі лёў скі прад пры маль нік на няў у 
Маск ве, дзе як раз зна хо дзіў ся па аса біс тых спра вах. Ра зам яны да еха лі да 
Рас то ва, па ціс ну лі адзін ад на му ру кі і раз ві та лі ся. Як по тым вы свет лі ла ся, 
на заў сё ды. Па да ро зе ў Ба ку гру за вік знік. Спа чат ку ён пе ра стаў па да ваць 
GPS-сіг нал, а по тым стаў не да ступ ны і ма біль ны тэ ле фон кі роў цы. Праз ней кі 
час ма шы на, на якой пе ра во зіў ся груз, знай шла ся, але без эк ска ва та раў.

Між тым кі раў нік фір мы па пе ра воз ках па спеў за клю чыць да мо ву яшчэ 
і па па стаў цы ў Пя ці горск Стаў ра поль ска га краю 20 тон су хо га ма ла ка. 
Але яно так са ма не да еха ла да за каз чы ка.

Мож на бы ло б па спа чу ваць ня ўда члі ва му прад пры маль ні ку з Ма гі лё ва, 
ды стра ха вая кам па нія, у якую ён звяр нуў ся, каб атры маць вя лі кую су му 
стра хоў кі за знік лае ма ла ко, за па до зры ла пер шай ня доб рае. Спе цы я ліс-
ты знай шлі ў да ку мен тах не дак лад нас ці, пас ля ча го ды рэк та рам фір мы 
за ці ка ві ла ся мі лі цыя. Пад час след ства вы свет лі ла ся, што ма ла ко па яго ж 
за га дзе бы ло рэа лі за ва на зу сім ін шым па куп ні кам, а ма шы на пе ра гна на і 
па кі ну та да лей ад та го мес ца, дзе ад бы ла ся здзел ка.

Ста лі вя до мы і ці ка выя пад ра бяз нас ці па спра ве аб эк ска ва та рах. На ня-
ты ў Ра сіі кі роў ца ска рыс таў ся да ны мі скра дзе на га паш пар та на імя жы ха ра 
Ма гі лё ва, які пра цяг лы час ез дзіў на за роб кі ў су сед нюю кра і ну.

— Зла мыс нік спра ба ваў за блы таць сля ды, га ва рыў, што не ві на ва ты, што 
на ват звяр таў ся да ра сій скіх мі лі цы я не раў, каб яны да па маг лі знай сці груз. У 
вы пад ку з эк ска ва та ра мі ў по шу ках яму бы ло ад моў ле на. А вось ва ро неж скія 
пра ва ахоў ні кі знай шлі толь кі пус тую ма шы ну з пры чэ пам. Пры чым у тым 
мес цы, дзе, па сло вах кі роў цы, за га даў яе па кі нуць ды рэк тар фір мы.

— Бы лы ды рэк тар ва ло даў шы ро кі мі паў на моц тва мі па ажыц цяў лен-
ні кі раў ніц тва прад пры ем ствам, і ўсе фак ты па каз ва юць на тое, што ён 
на ўмыс на здзейс ніў гэ тыя зла чын ныя апе ра цыі, — рэ зю ма ва ла стар шы 
па моч нік пра ку ро ра Ма гі лёў скай воб лас ці Але на ШУ МЕЙ КА.

Вось толь кі на што гэ ты ча ла век спа дзя ваў ся, не вя до ма. Па ра шэн ні 
су да ён атры маў 9 га доў па збаў лен ня во лі з кан фіс ка цы яй ма ё мас ці з ад бы-
ван нем па ка ран ня ў па праў чай ка ло ніі ва ўмо вах стро га га рэ жы му. Акра мя 
гэ та га, ён па ві нен вы пла ціць амаль 2 міль яр ды не дэ на мі на ва ных руб лёў 
фір ме, якая ка рыс та ла ся яго па слу га мі па пе ра воз цы, а так са ма дзяр жаў-
ную пош лі ну ў су ме больш за 95 міль ё наў не дэ на мі на ва ных руб лёў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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НЯ ЎДА ЛЫ СА МА ГОН ШЧЫК
Сю жэт, у не чым па доб ны да сла ву тай ка рот ка мет раж кі Ле а ні да 
Гай дая, ад быў ся дня мі ў Мін ску. У дзе сяць га дзін ра ні цы па ня-
дзел ка да ра таў ні коў па сту пі ла па ве дам лен не пра ўспыш ку га зу ў 
ад ным з жы лых да моў у са мым цэнт ры ста лі цы — на за вул ку Ка-
лі ні на. Ад нак ні я кіх праб лем з га за пра во дам на мес цы не бы ло.

Су пра цоў ні кі Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях, якія пры еха лі на 
мес ца зда рэн ня, вы свет лі лі пры чы ну вы бу ху — у ад ной з ква тэр на чац вёр тым 
па вер се ра за рваў ся са ма роб ны са ма гон ны апа рат, што зна хо дзіў ся на ку хон най 
плі це. Як па ве дам ля юць у прэс-служ бе МНС, ас кеп кі па шко дзі лі шкло бал кон-
най ра мы, цэ лас насць кан струк цыі па ру ша на не бы ла. Эва ку я ваць жыль цоў 
до ма не прый шло ся. Най больш ад вы бу ху па цяр пеў сам ня ўда лы са ма гон-
шчык — 56-га до вы брат гас па ды ні ква тэ ры. Га ра чая вад касць па кі ну ла на яго 
пля чы і пе рад плеч чы апё кі 1 і 2 сту пе ні, на ру цэ за ста лі ся шмат лі кія рэ за ныя 
ра ны. Муж чы на шпі та лі за ва ны. Пры чы ны зда рэн ня вы свят ля юц ца.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by
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ЗА МЕ НА ІМ ПАР ТУ
Ра бо та па ім парт аза мя шчэн ні 
ў кра і не мае сіс тэм ны ха рак-
тар на пра ця гу мно гіх га доў. 
Па вод ле слоў прэм' ер-мі ніст-
ра Анд рэя КА БЯ КО ВА, до ля 
ім парт аза мя шчаль най пра-
дук цыі ў пра мыс ло вас ці да-
сяг ну ла 27,9%. За апош нюю 
пя ці год ку та кой пра дук цыі 
вы раб ле на на су му ка ля 70 
млрд до ла раў.

Кі раў нік ура да ад зна чыў, што ва ўмо вах ад кры тас ці на цы я наль-
най эка но мі кі вы пуск якас най ім парт аза мя шчаль най пра дук цыі да-
зва ляе за да валь няць унут ра ны по пыт і экс пар та ваць кан ку рэнт ныя 
та ва ры за мя жу.

Прэм' ер-мі ністр на га даў, што ўста ноў ле ныя кан крэт ныя па тра-
ба ван ні да вы твор час ці ім парт аза мя шчаль най пра дук цыі сё ле та. 
Пры рост та кіх та ва раў па ві нен склас ці не менш за 600 млн до ла раў. 
Пры гэ тым па стаў ле на за да ча пры цяг нуць да вы пус ку ім парт аза мя-
шчаль най пра дук цыі ма лы і ся рэд ні біз нес.

«Ха чу асаб лі ва пад крэс ліць, што, ка жу чы аб ім парт аза мя шчэн ні, 
мы вя дзём га вор ку не толь кі аб буй ных прад пры ем ствах. Час та за-
мяс ціць ім парт не вель мі скла да ных у вы твор час ці та ва раў знач на 
пра сцей не вя лі кім кам па ні ям, якія ма біль ныя і лепш ад чу ва юць, у 
якой пра дук цыі спа жы вец мае па трэ бу», — рас тлу ма чыў Анд рэй Ка-
бя коў. Па вод ле яго слоў, прад пры маль ні кі здоль ныя ства рыць сет ку 
па пра соў ван ні ай чын ных та ва раў не толь кі ў лёг кай пра мыс ло вас ці, 
але і ў ін шых га лі нах.

Акра мя та го, прэм' ер-мі ністр пад крэс ліў, што ў Бе ла ру сі рэа лі зу-
ец ца эфек тыў ная сіс тэ ма па аба ро не ўнут ра на га рын ку. У пер шую 
чар гу га вор ка ідзе аб спы нен ні ганд лю кант ра факт ны мі та ва ра мі 
лёг кай пра мыс ло вас ці. Для прад пры маль ні каў дзей ні чае за ба ро на 
на ган даль без сер ты фі ка таў і су пра ва джаль ных да ку мен таў, на ла-
джа ны кант роль за вы ка нан нем тэх рэг ла мен таў, пра вод зяц ца сіс тэм-
ныя пра вер кі. Уста ноў ле на не аб ход насць пра хо джан ня ім пар цё ра мі 
са ні тар на-гі гі е ніч най экс пер ты зы па асоб ных та ва рах. Як ад зна чыў 
Анд рэй Ка бя коў, усё гэ та ро біц ца для за бес пя чэн ня за кон най аба-
ро ны пра воў спа жыў цоў на на быц цё якас на га та ва ру.

Так са ма прэм' ер-мі ністр пад крэс ліў, што ад ство ра на га па ра шэн ні 
кі раў ні ка дзяр жа вы но ва га ан ты ма на поль на га ве дам ства — Мі ніс тэр-
ства ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю — ча ка юц ца пэў ныя 
вы ні кі, у тым лі ку ў пы тан нях аба ро ны ўнут ра на га рын ку.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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